

сближения обоих народов в области науки, литературы, искусств. Было решено поручить соответственным существующим или имеющим быть созданными организациям в обеих странах приступить к выработке надлежащих конкретных мер для осуществления цели, которую оба правительства ставят себе на пути укрепления интеллектуальных связей между народами СССР и Чехословацкой Республики.

В беседах было подвергнуто тщательному обсуждению нынешнее международное положение в Европе с точки зрения интересов мира. Представители обоих государств вынуждены были констатировать, что то чувство тревоги за судьбу всеобщего мира, которое овладело за последние годы государствами Европы, не только не улеглось, а, наоборот, стало интенсивнее, особенно вследствие сопротивления, которое встречают наметившиеся на различных международных совещаниях и при встречах государственных деятелей в Женеве меры обеспечения безопасности европейских стран путем коллективных усилий. Установлено единство взглядов собеседников на исключительное значение в настоящее время действительного осуществления всеобъемлющей коллективной организации безопасности на основе неделимости мира. Признав, что заключенные недавно пакты о взаимной помощи между СССР и Францией и между СССР и Чехословакией являются частичной реализацией этих мероприятий, собеседники подтвердили решимость их правительств продолжать усилия в преодолении препятствий, стоящих на пути более обширной коллективной организации безопасности.

Основой сотрудничества обеих стран признано их искреннее стремление к укреплению мира на благо всех народов Европы.

«Известия», 1935, 11 июня.

<sup>1</sup> Молотов В. М. (Скрябин) (1890) — советский государственный и партийный деятель. В 1930—1941 гг. — Председатель Совета Народных Комиссаров СССР, в 1939—1949 гг. народный комиссар (министр) иностранных дел СССР, с 1949 г. Заместитель Председателя Совета Министров СССР, в 1953 г. министр иностранных дел СССР.

<sup>2</sup> См. также док. 74.

<sup>3</sup> Имеются в виду Торговый договор, Договор о взаимной помощи (см. док. 49, 65), а также Кредитное соглашение (см. док. 71), Соглашение о регулярном воздушном сообщении между Москвой и Прагой (см. док. 66), Соглашение об охране прав производственной собственности (см. прим. 1 к док. 49), Соглашение о перевозке почтовых посылок (см.: «Документы внешней политики СССР», т. XVIII, с. 219—220, 339, 381).

## 76

*Редакционная статья газеты «Правда» — «Активная защита всеобщего мира»*

Москва

11 июня 1935 г.

Отношения между Советским Союзом и Чехословацкой Республикой прошли в своем развитии через ряд этапов. Несомненно, одним из важнейших таких этапов является приезд в Москву чехословацкого министра иностранных дел д-ра Эдуарда Бенеша<sup>1</sup>. Личный контакт руководителя внешней политикой Чехословакии с руководителями Советского Союза, беседы с товарищами И. В. Сталиным, В. М. Молотовым и М. М. Литвиновым<sup>2</sup>, протекавшие в атмосфере искренности

и полного взаимопонимания, еще больше укрепят ту реальную основу, на которой покоятся отношения между обеими странами.

С точки зрения укрепления мира на Европейском континенте и усиления всеобщей безопасности сближение между Советским Союзом и Чехословакией имеет немаловажное значение. Советский Союз всегда понимал это. Мы теперь можем снова констатировать, что руководящие круги Чехословакии также по достоинству оценили значение прочных отношений с нашей великой пролетарской державой.

Подавляющее большинство населения Чехословакии искренне поддерживает политику сближения с нашей страной. Советский Союз пользуется и в Чехословакии большой любовью трудящихся масс, которые понимают, одобряют и поддерживают мирную политику Советского правительства. Если бы дело зависело только от них, то между Чехословакией и СССР давно бы уже установились прочные дружеские отношения.

Реальная обстановка, сложившаяся в капиталистической Европе, ускорила переориентировку правящих кругов Чехословакии в вопросе об отношениях с Советским Союзом. Как показывает заявление, сделанное Эдуардом Бенешем 16 мая корреспонденту «Правды»<sup>3</sup>, правящие круги Чехословакии отдают себе отчет в том, что иная политика была бы гибельной для независимости их страны.

«Чехословакия,— указывал Бенеш,— ничего не может приобрести путем войны. Все перспективы ее развития связаны только с мирной обстановкой. Советский Союз, как это доказывают факты, является мощным оплотом и защитником мира в Европе. Следовательно, нам по пути с Советским Союзом. Нам по пути с тем государством, без которого невозможны мир и равновесие в Европе».

Таким образом, курс на сближение с нашей страной основан на трезвом учете и понимании расстановки сил на европейской арене.

Это, конечно, не значит, что в Чехословакии исчезли антисоветские группировки, которые, например, в лице Крамаржа еще продолжают время от времени давать о себе знать. Но эти группировки вынуждены сейчас отойти в сторону в ожидании «лучших времен». Перелом, произшедший в отношении правящих кругов Чехословакии к СССР, нашел свое выражение в ряде фактов последнего времени: заключение с СССР Торгового договора, подписание Договора о взаимной помощи, Кредитного соглашения, усиление культурной связи.

Все это, как было констатировано во время переговоров Эдуарда Бенеша в Москве с руководителями Советского Союза, создало прочную основу для хозяйственного и культурного сотрудничества и совместной борьбы за укрепление всеобщего мира. И можно с уверенностью сказать, что перспектива развития чехословацко-советских отношений становится еще более широкой и многообещающей.

Чехословакия занимает весьма определенное положение в Центральной Европе, и ее политический вес на европейской арене значителен. Кроме того, Чехословакия занимает чрезвычайно важное географическое положение на Европейском континенте. Сближение между нашими странами содействует поэтому также укреплению мира в одном из самых тревожных уголков Европейского материка.

Нет надобности вновь напоминать о том, что в Европе существуют такие капиталистические государства, вся внешняя политика которых основана на стремлении к захвату чужих территорий и порабощению малых народов. Напряженная обстановка в Европе не только не ослаб-

лена, а, наоборот, стала еще сильнее вследствие того, что воинственные капиталистические правительства ряда государств всеми силами стараются не допустить осуществления коллективной безопасности.

Германским фашистам не дают покоя пакты о взаимопомощи, заключенные Советским Союзом с Францией и Чехословакией, и, насколько известно, они предприняли ряд мер для того, чтобы расстроить эти пакты. Как раз в эти дни по Балканским и Центральноевропейским странам разъезжал небезызвестный деятель германского фашизма — Геринг. Как это видно из откровенных высказываний германской печати, цель этой поездки заключалась в том, чтобы сколотить в центре Европы военный блок, направленный против тех стран, которые стремятся к сохранению и укреплению мира. Совершенно ясно, что основой такого военного блока является передел и раздел Европы. Организации коллективной безопасности, оборонительным пактам взаимопомощи фашистские политики хотят противопоставить систему наступательных военных союзов. Но тем самым снова подчеркивается значение, которое в настоящее время приобретает создание «всеобъемлющей коллективной организации безопасности на основе неделимости мира».

Как указывается в публикуемом сегодня сообщении о московских переговорах<sup>4</sup>, «заключенные недавно пакты о взаимной помощи между СССР и Францией и между СССР и Чехословакией являются частичной реализацией этих мероприятий». Представители СССР и Чехословакии снова подтвердили «решимость их правительств продолжать усилия в преодолении препятствий, стоящих на пути более обширной коллективной организации безопасности».

Только на этом пути возможно дальнейшее укрепление мира в интересах народов Европы. И мы можем с полным удовлетворением отметить, что по всем этим вопросам, имеющим исключительное значение для дела мира, существует полное единство взглядов между нашим правительством и правительством Чехословакии.

«Правда», 1935, 11 июня.

<sup>1</sup> О пребывании Э. Бенеша в СССР см. прим. 1 к док. 74.

<sup>2</sup> См. док. 74, 75.

<sup>3</sup> Перед подписанием Договора о взаимной помощи между СССР и ЧСР министр иностранных дел Чехословакии Э. Бенеш дал интервью газете «Правда». Значительную часть беседы «Правда» опубликовала в большой статье под заголовком «СССР — могучая защита мира» («Правда», 1935, 17 мая).

<sup>4</sup> См. док. 75.

## 77

*Письмо министра национальной обороны Чехословакии  
Ф. Махника<sup>1</sup> народному комиссару обороны СССР К. Е. Ворошилову<sup>2</sup> об обмене военными делегациями*

Прага

13 июня 1935 г.

Разрешите выразить Вам, уважаемый господин народный комиссар, мою искреннюю благодарность за теплый прием, который был оказан чехословацкой военной авиационной делегации, возглавляемой генералом Файфром<sup>3</sup>, во время ее пребывания в Союзе Советских Социалистических Республик.